## **МЕЖДУНАРОДНОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО ГЕОГРАФОВ** =

## V МЕЖДУНАРОДНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ "ИСТОРИЧЕСКАЯ ГЕОГРАФИЯ РОССИИ: РЕТРОСПЕКТИВА И СОВРЕМЕННОСТЬ КОМПЛЕКСНЫХ РЕГИОНАЛЬНЫХ ИССЛЕДОВАНИЙ"

С 18 по 21 мая 2015 г. в г. Санкт-Петербурге состоялась V международная конференция "Историческая география России: ретроспектива и современность комплексных региональных исследований", посвящённая 100-летию публикации серии П.П. Семёнова-Тян-Шанского "Россия. Полное географическое описание нашего отечества" (1899–1914).

Актуальность темы этого форума определялась необходимостью подведения промежуточных итогов исследований процессов освоения и преобразования ландшафтов на региональном уровне на протяжении длительного исторического времени, что важно для оценки современного состояния и прогнозирования изменений в триаде: ландшафт—этнос—природопользование.

Председателем оргкомитета был проф. К.В. Чистяков, вице-президент РГО, а председателем программного комитета — проф. В.М. Разумовский, также вице-президент РГО. Оргкомитет был сформирован из ведущих историко-географов страны, представителей ведущих центров исторической и географической науки России.

Организаторами конференции выступили: Русское географическое общество, Ленинградский государственный университет им. А.С. Пушкина, Институт наук о Земле Санкт-Петербургского государственного университета. Научный форум проведён при финансовой поддержке Российского фонда фундаментальных исследований. Конференция стала крупным событием для российских и зарубежных специалистов, работающих в области исторической географии.

Конференцию отличает широкий круг участников (298) из 7 регионов и 42 городов (из них 31 из Европейской части страны и 11 из Зауралья) России, а также из шести зарубежных стран. Среди докладчиков - представители пяти ведущих академических институтов (30% участников) и 17 учебных заведений (70% участников). В работе конференции приняли участие два чл.-корр. РАН, 54 д-ра наук, 145 канд. наук, 74 молодых учёных и 10 иностранных исследователей. В докладах представлены новые подходы к реконструкции палеоэкологической обстановки, оценки традиционных форм природопользования, исследования эволюции сельских и городских поселений, анализ историкогеографической периодизации и районирования. Состоялось обсуждение методологических и методических проблем современной историко-географической науки, а также прикладных вопросов, связанных с

вкладом исторической географии в информационное обеспечение регионального развития. Содержание докладов отражает общественную значимость историкогеографических исследований.

Всего на пленарных и секционных заседаниях были заслушаны 170 докладов, в т.ч. два стендовых и четыре на круглом столе, посвящённом подготовке серии коллективных монографий "Историческая география России". Материалы конференции опубликованы в двух частях<sup>1</sup>. Общее число статей в сборниках — 187.

Форум продолжил традицию проведения международных конференций по историко-географической тематике на базе учреждений РАН, ВУЗов России и Русского географического общества, начало которой было положено в 1991 г. Все ранее проведённые научные мероприятия были организованы одним и тем же коллективом учёных, развивающим разные направления историко-географических исследований.

Актуальность темы настоящей конференции была отмечена во многих докладах. Участники пришли к единому мнению, что необходимо рассматривать процессы освоения и преобразования ландшафтов на региональном уровне с учётом природных изменений, происходивших на протяжении исторического времени, комплексный подход к изучению влияния природных и антропогенных факторов на ландшафты в историческом прошлом – ключ к оценке современного состояния и прогнозирования изменений окружающей среды.

Историческая география рассматривалась как один из инструментов получения региональных данных для прогнозирования последствий глобальных изменений природы и общества. Были обсуждены методологические и методические проблемы исторической географии, а также прикладные вопросы применения результатов историко-географических исследований в информационном обеспечении регионального развития.

В содержании докладов нашли отражение процессы, происходящие в современной историко-географи-

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup> Историческая география России: ретроспектива и современность комплексных региональных исследований (100-летие завершения издания серии "Россия. Полное географическое описание нашего Отечества") // Матер. V междунар. конф. по исторической географии (Санкт-Петербург, 18–21 мая 2015 г.). СПб.: ЛГУ им. А.С. Пушкина, 2015. Ч. І. 360 с.; Ч. ІІ. 396 с.

ческой науке, была продемонстрирована теоретическая, практическая, а также общественная значимость историко-географических исследований.

Основное внимание было уделено теории исторической географии, методам исследования в рамках её научных традиций, пространственно-временной дифференциации преобразования ландшафтов. Этим вопросам был полностью посвящён первый день заседаний.

Конференция включала два пленарных и семь секционных заседаний, круглый стол "Историческая география России", две научные экскурсии.

На пленарном заседании было представлено 13 докладов, в содержании которых нашли отражение представления отечественных и зарубежных исследователей о предмете и структуре исторической географии. Основное внимание было уделено теории исторического ландшафтоведения. В перечень обсуждаемых вопросов вошли следующие: гуманитарный тренд в исторической географии, связь исторической географии с учением о культурном ландшафте и проблемах управления, теоретические основы пространственновременной парадигмы в географии.

На секции I "Палеогеография и геоархеология голоцена" было представлено 27 докладов. Большинство из них посвящено реконструкции природных обстановок голоцена, выявлению связей между природными условиями и различными культурами, природно-антропогенной эволюции почв и ландшафтов различных регионов. Доказана актуальность историко-географических исследований для оценки природных рисков и стихийных природных процессов, связанных не только с хозяйственной деятельностью человека, но и с изменениями природной среды, которые прослежены в различных регионах посредством использования новейших методов изучения палеопочв, дендроиндикации и палеоэкологической реконструкции.

Секция II "Регионы России в народной географической терминологии и топонимии" включала 19 докладов. В центре обсуждения оказались вопросы народной географической терминологии различных регионов России и роли топонимики в историко-географических исследованиях. Заслушанные доклады показали, что приоритетными для исследователей являются регионы древнего освоения. Выяснилось, что лингвисты нуждаются в помощи географов для перевода результатов исследований на терминологически выверенный междисциплинарный язык.

Секция III "Картографическое источниковедение и современные ГИС-технологии на службе исторической географии" включала 16 докладов, в которых продемонстрирована заинтересованность географов в новых форматах представления результатов исследований, обращение к методикам создания электронных историко-географических атласов и ГИС, активное использование геоинформатики в школьных образовательных программах. Географически на секции были представлены регионы Центральной России: губернии

Тверская, Владимирская, Ярославская, Симбирская, Нижегородская, Рязанская; Сибирь и Российско-Китайское приграничье. Хронологически доклады касались сюжетов от XVI в. до современности. Заданная тематика была выдержана полностью. Все доклады отличались новизной постановки проблем: будь то историографические обобщения, гносеологическое моделирование или картографическое источниковедение. Был представлен заслуживающий распространения опыт вовлечения школьников в решение конкретных задач с использованием возможностей моделирования ГИС на картах Google.

Секция IV "Прикладные историко-географические исследования, природно-антропогенные системы и процессы, оценка рисков природопользования" включала 21 доклад, представлявший результаты использования естественно-научных и гуманитарных методов в изучении процессов хозяйственного освоения регионов, опыт создания историко-географической периодизации природопользования. Были представлены доклады по природным катастрофам и прогнозированию рисков, с ними связанных. Содержание доклалов свидетельствует об использовании объективной и полноценной информационной базы для изучения исторических аспектов возникновения геоэкологических ситуаций на различных временных срезах, действительно позволяющих оценить антропогенные изменения ландшафтов и определить время становления антропогенного фактора.

Секция V "Региональная общественная историческая география". Эта секция была одной из самых многочисленных и включала 29 докладов на разные темы: этнической истории, географии сельского расселения и его деградации, историко-географическому районированию, изменению городских поселений в историческом прошлом. Все выступления носили дискуссионный характер. Весьма информативный доклад об историческом содержании понятия "верста" можно отнести к географии транспорта. Это вновь обозначенное направление заслуживает развития в сфере исторической географии в целом.

Секция VI "История географических исследований. Популяризация историко-географических знаний" заслушала всего 7 докладов, которые показали, что применяются различные методы: не только аналитические по архивным документам или статейным спискам, но также с использованием результатов полевых исследований. В дискуссии активно участвовали молодые исследователи.

На секции VII "Динамика и эволюция культурных ландшафтов" были заслушаны 26 докладов, которые показали применение различных методов и подходов к построению временной и пространственной дифференциации процесса освоения ландшафтов. Обоснована значимость этнографических, литературных, статистических, раннесредневековых и других источников для рассмотрения общетеоретических вопросов хронологии взаимодействия социума и природной среды. Предпочтение было отдано культурно-ландшафтному

подходу. Историко-географические исследования культурных ландшафтов — важное условие для обоснованного территориального планирования различных специализаций хозяйства.

В итоговой резолюции участники конференции отметили, что:

- 1. V международная конференция "Историческая география России: ретроспектива и современность комплексных региональных исследований", проведённая под эгидой Русского географического общества важная платформа междисциплинарного общения представителей различных научных школ, естественных и гуманитарных наук, ставшая традиционной. Опыт организации и проведения уже пяти представительных конференций по данной тематике позволил сформировать творческие коллективы для решения теоретических и региональных вопросов. Происходит пополнение и обновление рядов участников конференции, в том числе молодыми историко-географами из числа студентов и аспирантов.
- 2. Целесообразно проводить такие историко-географические форумы с периодичностью не реже чем раз в 4–5 лет.
- 3. Приоритетными направлениями историко-географических исследований на ближайшую перспективу являются:
- культурный ландшафт в исторической динамике как объект историко-географического исследования;
- историко-географическое районирование основа практического ландшафтного проектирования;
- геоархеология и историко-географические базы данных – новые направления в развитии ГИС-технологий;
- междисциплинарность исследований наиболее перспективное направление в теоретической и практико-ориентированной исторической географии.

doi: 10.15356/0373-2444-2016-2-108-110

- 4. Назрела необходимость:
- широкой дискуссии по взаимодействию двух основных направлений исторической географии: исторического и географического;
- обращения в Комиссию по территориальной организации и планированию РГО с просьбой о создании в её составе Рабочей группы по историко-географическим исследованиям и соответствующего раздела на сайте РГО;
- подготовки учебника по исторической географии для студентов географических и исторических факультетов и включения исторической географии в учебные планы высшей школы;
- расширения практики молодёжных школ по исторической географии с целью организации работы со школьниками и студентами в рамках региональных отделений Русского географического общества;
- подготовки под эгидой РГО в рамках издательских конкурсов и проектов историко-географических региональных монографий.
- 5. Следует сконцентрировать усилия историков-географов России на коллективной работе по созданию серии "Историческая география России". Среди основных методологических принципов серии можно выделить: а) междисциплинарный подход; б) структурирование на основе историко-географического районирования; в) историко-географическую периодизацию, учитывающую событийные процессы и региональные особенности освоения территории; г) доведение регионального историко-географического исследования до современности; д) сочетание комплексного анализа процессов освоения региона с историко-картографическим изучением на конкретных временных срезах. Для координации работ предусмотреть подготовку аналитических обзоров в рамках деятельности Комиссии по территориальной организации и планированию РГО.

Л.Б. Вампилова, И.А. Чернякова